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SUJET DE LA SESSION DE JUIN

I vous est demandé d’apporter un soin particulier d la présentation de voire copie.
Tout résultat devra étre justifié par des calculs.

Exercice | (4 points)

Une urne contient 4 boules de quatre couleurs différentes: Blanche, Orange, Verfe et
Rouge.

1) On tire 3 boules l'une aprés l'autre, sans le remettre dans l'urne.

(i) Quel est le nombre de tirages possibles ?

(i) Quel est le nombre de tirages possibles ou la boule Verte n'est pas apparue ?

2) On tire simultanément 3 boules, sans les remettre dans l'urne.

(i) Quel est le nombre de tirages possibles ?

(i) Quel est le nombre de tirages possibles ayant au moins deux couleurs parmi ces
trois couleurs: Blanche, Verte et Rouge ?

Exercice I (4 points)

Un étudiant passe deux examens, supposés indépendants. On note X et Y ses notes au
premier et au deuxieme examen, respectivement. Les notes dans chaque examen
peuvent prendre les valeurs équiprobables 0, 5, 10, 15, 20.

1. Déterminer la loi conjointe de (X,Y). On appelle W cette variable aléatoire. Calculer
I'espérance et la variance de W.

2. Calculer la probabilité que la note dans chaque examen soit plus grande que 10.

3. Calculer la probabilité que la note dans un examen soit plus grande que dans l'autre.

4. Déterminer I'espérance et la variance de la variable aléatoire Z = aW + b, oli a et b sont
deux constantes.




Exercice Il (4 points)

Un ordinateur est en train de transférer 10° bits binaires & un Smartphone. La probabilité
d'erreur dans la transmission de chaque bit est égale a 10, indépendamment des autres
transmissions.

1) Calculer la probabilité que 100 bits soient incorrects.

2) Calculer la probabilité que moins de 100 bits soient incorrects.

3) Peut-on faire une approximation des deux probabilités précédentes avec une autre loi
pour que leur calcul soit (en général) moins difficile? Quelles probabilités approximatives
obtiendrait-on avec cette loi de probabilité comme réponse aux points 1 et 2 précédents?

Exercice IV (4 points)

Une usine fabrique des vis dont 3% ont des défauts.

1) On préléve 1000 vis au hasard.

(i) Quelle est la probabilité d’avoir plus de 50 vis défectueuses?

(ii) Quelle est la probabilité d'avoir entre 20 et 40 vis défectueuses?

2) On veut 1950 vis sans défaut. Par prudence, on en préléve 2000 au hasard. Quelle est
la probabilité d’avoir suffisamment de vis en bon état?

3) Est-ce que les problémes aux points précédents peuvent étre analysés uniquement
avec une loi discréte ou ils peuvent étre également résolus par une loi continue? Justifiez
votre réponse et indiquez la(les) loi(s) concernée(s).

Exercice V (4 points)
Une société a conclu un contrat de vente de pots de confiture de 500g chacun. La quantité

de confiture X mise dans chaque pot est prédéterminée mécaniquement : elle est
distribuée selon une loi normale avec une moyenne égale a m et un écart type égal a 25g.
1) Quelle est la valeur minimale de m avec laquelle il faut calibrer la machine pour qu'au
maximum 2% des boites contiennent moins de 500g de confiture?

2) Les pots sont en métal, leur poids quand ils sont vides (Y) suivant une distribution
normale avec une moyenne égale a 90g et un écart type égal a 64g. On suppose Y
indépendant de X. Si un inspecteur pése les pots remplis de confiture et élimine ceux dont
le poids est inféerieur a 590g, quel est le pourcentage de pots qui seront rejeté par
l'inspecteur?
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Fonction de répartition de Ia loi de normale A (0, 1)

Exemple : P{N(0, 1) = 1,33} = 0.908 2.
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Table de la variable aléatoire de Poisson

Fournit la probabiiitgx)’(}(
pour X ~ Po(A)

A 0,08 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
X

00,9512 0.9048 0.8187 0¢.7408 0.6703 0,6065 0.5488 0.4966 0.4493 04066 03679
10,9988 0.9953 0.9825 0.963%f 0.9384 0,9098 0.87%1 0.8442 0.83088 0.7725 0,7358
211,0000 09998 0.9989 0.9964 0.9921 00,9856 0.9769 0.9659 0.9526 09371 0,9197
3 1,0000 0.9999 0.9997 0.9992 0,9982 0.9966 0.9942 0.990% 0.9865 0,9810
4 1,0000 11,0000 09999 0,9998 0.9996 0.9992 0.9986 0.9977 0,9963
5 1,0000 1,0000 1,6000 0.9999 0.9998 0.9997 0,9994
6 [,0000 1,0000 1,0000 0,9999
7 1,0000
Al 1,20 1,40 1,60 1,80 2 3 q 5 [ 3 10

X

0 03012 0.2466 0.2019 0.1653 ©0,1353 0,0498 00,0183 00,0068 00025 0,0003 0,0000
1106626 05918 0.5249 0.4628 00,4060 0,1992 0,0916 0,0404 00174 00,0030 0,0005
2108795 0.8335 0.7834 0.7306 00,6767 00,4232 0,2381 00,1247 0,0620 0,0138 0,0028
31009662 09463 09212 0.8913 0,8571 0,6472 0,4335 0,2650 0,1512 0.0424 00103
4109923 09857 0.9763 0.9636 0,9473 08153 06288 0,4405 0,2851 00,0996 0,0293
54109985 0.9968 0.9940 0.9896 09834 09161 0,7851 0,6160 0.4457 0,1912 00,0671
6 109997 09994 0.9987 0.9974 0,9955 0,9665 0,3893 00,7622 0,6063 00,3134 0,1301
711,0000 0.9999 0.9997 0.9994 00,9989 00,9881 00,9489 0,8666 0,7440 0,4530 0,2202
8§ 1,0000 1,0000 1,0000 0.999%9 0,9998 0,9962 0,9786 0,9319 0.,8472 00,5925 0,3328
9 r,0000 11,0000 06,9989 0,9919 0,9682 00,9161 0,7166 00,4579
10 60,9997 0,9972 0,9863 0,9574 08159 0,5830
11 09999 0,9991 00,9945 0,9799% 0,8881 0,6968
12 1,0000 0,9997 06,9980 0,9%12 0,9362 0,7916
13 0,9999 0,9993 09964 09658 0,8645
14 1,0000 0,9998 0,9986 0,9827 0,9165
15 0.9999 0,9995 0.,9918 09513
16 1,0000 0,9998 0,9963 0,9730
17 0,9999 00,9984 0,9857
18 1.0000 0,9993 0,9928
19 06,9997 0,9965
20 ¢,9999 0,9984
21 1,0000 0,9993
22 0,9997
23 0,9999
24 £,0000




